



# 中建交邮储四大行公告定增预案 合计募资不超5200亿元补充核心一级资本

《中国证券报》31日刊发文章《中建交邮储四大行公告定增预案 合计募资不超5200亿元补充核心一级资本》。文章称，3月30日，中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行四家国有大行齐发公告，宣布向特定对象发行A股股票，合计募集金额不超过5200亿元(含本数)，其中发行对象均包括财政部。

业内人士认为，此次资本补充落地，将助力大型商业银行缓解资本补充压力、提升息差水平、增强服务实体经济能力，持续发挥好服务实体经济主力军和金融稳定压舱石的作用。

## 财政部出手

公告显示，四家国有大行合计募资规模不超过5200亿元。中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行的募资规模(含本数)分别为不超过1650亿元、不超过1050亿元、不超过1200亿元、1300亿元。上述银行均在公告中表示，此次发行拟募集资金扣除相关发行费用后将全部用于补充银行的核心一级资本。

上述四家银行股票的发行对象均包括财政部。中国银行、建设银行的发行对象均仅有财政部。财政部拟以现金方式认购这两家银行发行的A股股票。

交通银行发行对象为财政部、中国烟草和双维投资，其中财政部拟认购金额为1124.2亿元。邮储银行发行对象为财政部、中国移动集团及中国船舶集团。财政部是首次入股邮储银行，拟认

购金额为1175.8亿元；中国船舶集团是邮储银行H股上市时期的基石投资者，中国移动集团是继2023年450亿定增入股东邮储银行后再次“加码”持有。

市场对于国有大行补充核心一级资本已早有预期。2024年9月，国家金融监督管理总局局长李云泽表示，为巩固提升大型商业银行稳健经营发展的能力，更好地发挥服务实体经济的主力军作用，经研究，国家计划对六家大型商业银行增加核心一级资本，将按照“统筹推进、分期分批、一行一策”的思路，有序实施。

## 夯实基础 促进发展

“此次注资是时隔15年来的新一轮注资。”中金公司分析师林英奇表示，具体来看，国有大行历史上有三轮主要注资：1998年财政部发行特别国债向四大行注资2700亿元；2003年至

2007年财政部通过汇金公司向工商银行、建设银行、中国银行和交通银行分别注资并实现AH两地上市；2010年工商银行、建设银行、中国银行、交通银行通过配股补充资本；此后农业银行、邮储银行、交通银行陆续通过IPO和定增等方式募资。

资本是金融机构经营的“本钱”，是提升服务实体经济的基础和抵御风险的屏障。截至2024年末，建设银行、工商银行、中国银行、农业银行、交通银行、邮储银行六家行的核心一级资本充足率分别为14.48%、14.1%、12.2%、11.42%、10.24%、9.56%，与2023年末相比均呈上升态势。

“目前，推动经济回升向好仍然需要加大金融支持力度，满足实体经济合理融资需求。银行在加大信贷投放过程中，需要更多的资本金。”邮储银

行研究员娄飞鹏表示，随着银行利润增速下降，通过内源利润留存补充资本空间缩小，更需要外源资本补充。国有大行在融资支持实体经济发展过程中，发挥着压舱石和稳定器的作用，补充国有大行资本有助于更进一步提升其抗风险能力，更好发挥服务实体经济作用。

上海金融与发展实验室主任、首席专家曾刚认为，此轮增资的主要目标并不是短期的风险化解，而是聚焦于提升国有大行的中长期可持续发展能力以及完善国有金融资本管理体制。与当年“雪中送炭”、化解风险的目的相比，此轮注资重点在于促进发展，希望通过夯实国有大行的核心一级资本，更好落实国家一揽子政策、强化对实体经济的支持力度。

新华社北京3月31日电

## 加力稳外贸 跨境电商综合试验区将扩围

新华社北京3月31日电 《经济参考报》3月31日刊发记者陈涵畅采写的文章《跨境电商综合试验区将扩围 稳外贸政策再加码》。文章称，国务院总理李强3月28日主持召开国务院常务会议，听取推进跨境电商综合试验区建设汇报，部署加快加力清理拖欠企业账款工作，研究推动农机装备高质量发展有关措施，审议通过《关于优化口岸开放布局的若干意见》。

会议指出，跨境电商发展速度快、潜力大、带动作用强，已成为我国外贸发展的重要力量。要做好新一轮跨境电商综合试验区扩围工作，进一步拓宽覆盖面。要推动跨境电商综合试验区建设提档升级，推进通关、税务、外汇、数据流动等监管创新，用好相关稳外贸支持政策，帮助企业拓市场、树品牌、更好发展。

跨境电商作为国际贸易的有生力量，呈现快速增长态势。海关总署的数据显示，2024年，我国跨境电商进出口2.63万亿元，同比增长10.8%。

近年来，我国持续推动制度、管理和服务创新，促进跨境电商健康发

展，其中，跨境电商综合试验区发挥先行先试作用，为推动我国跨境电商健康发展提供了可复制、可推广的经验。

数据显示，自2015年起，我国先后设立165个跨境电商综合试验区，逐步构建了“六体系两平台”的跨境电商综合试验区服务框架。目前，跨境电商综合试验区内跨境电商企业已超12万家，跨境电商贸易规模占中国跨境电商的比重已超过95%。

“在当前国际贸易环境出现波动的情况下，跨境电商作为新型贸易业态，能够灵活迅速对外部变化，同时有助于扩大进口，让中国市场需求转化为全球发展机会，进一步加强我国与各国的经贸联系。”商务部研究院研究员周密表示，会议部署释放进一步支持跨境电商的利好信号，为相关企业增信心、强预期，有助于推动稳外贸质升量稳。

聚焦跨境电商综合试验区，会议再次释放了扩围信号。周密认为，未来推动跨境电商综试区扩围要把握普遍性与特殊性原则。“普遍性是指做好基础设施、物流平台、信息通讯等跨境电商发展基本要素的建设，

特殊性则是要根据各地产品特色、市场需求、供应链情况等自身特点探索建立合理且有效地路径。”周密说。

具体来看，会议提出“推动跨境电商综合试验区建设提档升级”“推进通关、税务、外汇、数据流动等监管创新”，中国社会科学院中国式现代化研究院研究部主任徐秀军表示，监管创新角度的政策部署回应了跨境电商企业的发展诉求，围绕通关便利化、税收征管优化、金融服务完善等方面将会出台更多具体支持举措，进一步降低相关企业营运成本，优化跨境电商的营商环境。

“同时，推动综合试验区建设提档升级，表明政府不仅注重数量的增加，更注重质量的提升，通过优化试验区的运营和管理，促进跨境电商规范化发展，推动跨境电商与传统产业融合，以跨境电商的高质量发展助力我国外贸稳定增长。”徐秀军说，在全球经济环境复杂多变的背景下，下一步，政府将通过政策创新和监管优化，助力更多中小微企业借助跨境电商参与国际贸易，支持其“拓市场、树品牌”，提升产品质量和国际竞争力，促进其更好发展。

**嘉陵江干线31日  
实现全线通水**

总投资：16.7亿元

输水线路总长：  
**65.9公里**

每年可新增供水：  
**1.26亿立方米**

新华社重庆3月31日电（记者 李松）记者从重庆市水利局获悉，作为渝西水资源配置工程重要组成部分的嘉陵江干线31日实现全线通水。

渝西地区位于成渝城市群主轴线上，是成渝地区双城经济圈的重要组成部分。受地理环境制约，区域内水资源短缺问题突出。

为改善渝西地区缺水状况，作为国家150项重大水利工程之一的渝西水资源配置工程于2020年开工建设。这一工程主要由东干线、西干线和嘉陵江干线组成，规划从长江、嘉陵江、涪江取水，布局新建泵站、调蓄水库、输水管道等水利设施，建成后年供水量将超过10亿立方米，惠及近1000万人口。

嘉陵江干线总投资16.7亿元，输水线路总长65.9公里。嘉陵江干线全线通水后，每年可新增供水1.26亿立方米，有效改善重庆北碚区、璧山区、九龙坡区生产生活用水条件，提高供水保证率。

重庆市水利局调水管理处相关负责人介绍，目前渝西水资源配置工程已完成投资127.1亿元，占工程总投资的88.6%。今年年内渝西水资源配置工程将全面完工并通水。

